

# 發展工業必須和發展農業同時並舉

——學習毛澤東著作的讀書筆記

## 武 經 羣

國民經濟中最重要的部門是工業和農業，如何正確處理這兩大部門的關係，顯然，是社會主義建設實踐中一個具有戰略意義的經濟問題和政治問題，是社會主義政治經濟學中一個極端重要的理論問題。這個問題是毛澤東同志在理論上和實踐上加以解決的。

馬克思主義創始人曾經對資本主義社會的工業和農業的關係作過深刻詳盡的分析，其中部分原理、例如關於社會資本再生產的原理，對考察社會主義社會中工業和農業的關係問題有著巨大的指導意義。但當時社會主義還只是個理想，馬克思和恩格斯自然無從對這個社會中的工業和農業的關係問題，作出完整的結論。列寧的經歷，大體上與馬克思、恩格斯相同。不過，列寧在晚年創立和領導了第一個社會主義國家，因而能够在社會主義經濟理論方面確立起一系列表基本原則。列寧制定了一個有科學根據的、變經濟落後的俄國為先進富強的社會主義國家的綱領。這一綱領規定了社會主義國家工業化、整個國民經濟的電氣化、實施以社會主義原則來改造農業的合作社計劃、實現文化革命。但是，列寧在世時，還不能着手實現這一綱領，當時首要的任務是恢復遭到國內戰爭嚴重破壞的國民經濟。為了擴展工業，首先必須給工業創造市場、原料和糧食的基地，因此，列寧認為：要發展工業就必須從農業開始。這是一個及其重要的思想。不久，列寧逝世了，這一思想未能得到進一步的發展。

斯大林繼承着列寧的事業，領導蘇聯人民建立了強大的社會主義工業和社會主義農業，按照社會主義原則改造了國民經濟一切部門，建成了第一個社會主義國家。斯大林在捍衛列寧主義的同時發展了馬克思列寧主義。在關於社會主義社會中工業和農業的關係問題上，斯大林提出了一些正確的論點。例如，1925年他曾說：“工業與農業的相互關係問題，無產階級和農民的相互關係問題是建成社會主義經濟的問題中的基本問題。”● 1928年他在“論國家工業化和聯共(布)黨內的左傾”的演講中又說：“如果說工業是主腦，那末農業就是工業發展的基礎，因為農業是吸收工業品的市場，是原料和糧食的供應者，是為輸入設備以滿足國民經濟需要所必需的出口物資後備的來源。如果讓農業仍然处在技術十分落後的狀態中，如果不保證工業有農業基礎，不改造農業，不使農業跟上工業，那末能不能把工業推上前進呢？不能。”● 但是，由於斯大林在後期脫離了羣眾，脫離了實際，他沒能貫徹始終地運用這些論點來指導經濟建設，沒能將這些論點向前推進，使之成為完整的理論。在農業集體化實現以後，特別是在第二次世界大戰結束後，斯大林實際上拋棄了“保證工業有農業基礎”的正確論點，因而蘇聯農業生產1952年比1940年只增加了10%，這樣就影響了工業發展，妨

● “斯大林全集”第7卷第167頁

● “斯大林全集”第11卷第218頁

碍了把人民生活提高到当时生产发展所能达到的水平。斯大林后期所犯的“重大的錯誤”之一，正是“对于农业的进一步发展和农民的物质福利缺乏应有的注意。”①

毛泽东同志对马克思主义政治经济学的巨大贡献之一，就在于：深刻地揭示出了社会主义经济体系中工业和农业之间的内在联系，阐明了优先发展重工业和迅速发展农业，把农业放在首要地位这两件事并不是不相容的，而是互相依存、互相促进的。毛泽东同志第一次把工业和农业的发展关系问题提到了社会主义工业化道路这一应有的高度，极大的丰富和发展了马克思列宁主义关于社会主义工业化的理论。毛泽东同志把他所作出的这些马克思主义的论断，概括成为一条著名的原理：“发展工业必须和发展农业同时并举”。这个原理是毛泽东同志所制定的一系列两条腿走路方针的核心；是党的社会主义建设总路线的一个重要的基本点；这个原理在现阶段的具体化就是，促进国民经济继续跃进，必须首先保证农业的跃进。毛泽东同志的这个著名原理对我国社会主义建设起着伟大的指导作用，已经发生而且必将继续发生日益深远的影响。

为了从理论上弄清这些问题，有必要对毛泽东同志的有关论点作一个介绍。发展工业必须和发展农业同时并举的提法的基本精神，是反对那种片面强调发展工业而忽视农业的错误观点，是要表明发展农业对工业发展的极端重要性，即农业是工业发展的基础，迅速发展农业是实现社会主义工业化根本道路。这些，也正是毛泽东同志在这个问题上所作出的主要贡献，所以我们的介绍也集中在这方面，至于工业发展的其他问题，发展工业对农业发展的作用等众所周知的问题，就不加介绍了。

应该指出，早在民主革命时期，毛泽东同志就已经依据农村革命根据地经济建设的经验，初步地确立了工业和农业发展关系的基本原则。1934年，毛泽东同志在“我们的经济政策”的报告中曾断然确定：“农业生产是我们经济建设工作的第一位。”② 把农业放在首要地位，这是毛泽东同志在经济问题上的一个根本论点。这个论点与发展工业决不矛盾，毛泽东同志早就明确指出，发展工业决不能丢掉农业，农业是工业发展的基础。他说：“……发展农业生产，就给发展工业生产，变农业国为工业国的任务奠定了基础。”③ 在“论联合政府”的报告中，毛泽东同志进一步论证了农业的极端重要性。他说：

“农民——这是中国工人的前身。将来还会有几千万农民进入城市，进入工厂。如果中国需要建设强大的民族工业，建设很多的近代的大城市，就要有一个变农村人口为城市人口的长过程。”

“农民——这是中国工业市场的主体。只有他们能够供给最丰富的粮食和原料，并吸取最大量的工业品。”④

全国解放后，毛泽东同志又依据我国社会主义革命和社会主义建设的经验，依据苏联及其他社会主义国家的经验，对上述论点作了更为全面系统的论证。

1957年，毛泽东同志在“关于正确处理人民内部矛盾的问题”一书中尖锐地指出：“我

- “论无阶级专政的历史经验”
- “毛泽东选集”第二版，第一卷，第126页
- “在晋绥干部会议上的讲话”
- “毛泽东选集”第三卷第1078页

国有五亿多农业人口，农民的情况如何，对于我国經濟的发展和政权的巩固，關係极大。”  
 ●這句話是我們在處理工业和农业的发展關係問題时一分鐘也不能忘記的。工农聯盟是无产阶级专政的最高原則，农民同盟軍的問題是我国革命和建設的根本問題，毛澤东同志早在“論聯合政府”的報告中，就提醒我們：离开农民則将“一事无成”。发展工业和发展农业同时并举正是巩固工农聯盟、巩固无产阶级政权的根本方針，必須从这样的政治高度、从社会主义建設政治路綫去看待这一方針，在政治上才不致犯錯誤。

關於发展工业和发展农业同时并举在經濟上的必要性，毛澤东同志作过詳尽的至今还是最好的論証。在“關於农业合作化問題”一書中，毛澤东同志針對着有的同志片面強調重工业而忽視农业的錯誤觀點，写道：“我們对于工业和农业、社会主义的工业化和社会主义的农业改造这样两件事，决不可分割起来和互相孤立起来去看，决不可以只強調一方面，減弱另一方面。”●把国民经济看作是一个整体，把其中各部門、首先是工业和农业，看作是互相联系、互相依存的，这是唯一正确的唯物的、辯証的觀點，这是从經濟上考查工农业发展關係問題的根本出发点。在这个問題上的一切錯誤論点和糊塗想法，都是由于未从形而上学的泥坑中跳出来而背离了这个根本点。

国民经济是一个整体，但如果不去考查构成国民经济这个整体的各个組成部分之間的联系，特別是确定整个国民经济所賴以建立起来的基础，那末这个整体还只能是一个混沌的表象，还不能真正把握这个整体。馬克思主義者的任务就是要善于从这个整体中，分清层次，找到基础，善于从这个复杂的鏈条中找到决定环节，抓到它，抓到这个綱，以便把整个鏈条，把全局帶动起来。

那末，国民经济的基础究竟是甚麼呢？有的同志从生产資料的优先发展是进行扩大再生产的前提这一論点出发，作出結論說国民经济的基础是工业，首先是生产生产資料的重工业。毛澤东同志則認為，国民经济的基础不能是工业而只能是农业。这个論点是否意味着毛澤东同志忽視了工业呢？当然不是。大家知道，还在民主革命时期，毛澤东同志对工业在政治、經濟生活中的作用和地位就提出了一个著名的論斷：“沒有工业，便沒有巩固的国防，便沒有人民的福利，便沒有国家的富强。”●这个論斷是毛澤东同志所一直坚持的，1957年他又一再肯定：“我国經濟建設是以重工业为中心。”⑩但是，終究不能把經濟建設的中心和国民经济的基础混同起来，不能由此作出重工业是国民经济的基础的結論来，因为，这样的結論，不管从历史上看还是从現在的情况来看，都是錯誤的。

从历史上看，工业最初是从农业中分出来的。农业的发展，是工业的发展以及形成工业、农业、商业等部門分工的基础。因为，正如馬克思所說，“能够投于工业商业上面而无須从事农业的劳动者人数，是取决于农业者在他們自身的消費額以上能够生产多少农产物。”●馬克思在另一个地方又依据这个觀點作出結論說：“超越于劳动者个人需要的农业

- “關於正確處理人民內部矛盾的問題”第16頁
- “關於农业合作化問題”第23—24頁
- “毛澤东选集”第三卷第1081頁
- “關於正確處理人民內部矛盾的問題”第37頁
- “剩余价值学說史”三联版第一卷第41頁

劳动生产率，是一切社会的基础……。”●自然，社会主义社会也不例外。而且，社会主义社会比之以前的各个社会形态来说，工业的发展与农业的发展有着更为密切的联系，更加是以农业的发展为基础的。关于这一点，毛泽东同志在“关于农业合作化问题”一书中，曾作过系统的说明。那里写道：●

首先，如果不迅速发展农业，“就不能解决年年增长的商品粮食和工业原料的需要同现时主要农作物一般产量很低之间的矛盾。”其次，我们的重工业所赖以生存的是国内市场，首先是农民市场。毛泽东同志在“关于正确处理人民内部矛盾的问题”一书中又更加强调地指出，决不能忽视“重工业要以农业为重要市场”。最后，“为了完成国家工业化和农业技术改造所需要的大量资金，其中有一个相当大的部分是要从农业方面积累的。”轻工业也为国家积累资金，但是，“轻工业的大规模发展不但需要重工业发展，也需要农业的发展。”在“关于正确处理人民内部矛盾的问题”一书中，毛泽东同志又进一步补充说：“没有农业，就没有轻工业。”很明白，国民经济的基础只能是农业而不能是工业或其中的重工业。

毛泽东同志正是如此深刻地观察到社会主义经济体系中工业和农业的不可分割的内在联系，把握到经济发展的客观要求，所以他作出结论说：如果不迅速发展农业，“我们的社会主义工业化就会遭到极大的困难，我们就不可能完成社会主义工业化。”

由此可见，是否迅速发展农业的问题，是一个关系到社会主义工业化命运的问题。如果真正要进行社会主义工业化，那就必须保证农业的迅速发展；离开了发展农业而去谈什么社会主义工业化，那就只能是毫无意义的欺人之谈。所以，在这里，根本不存在什么强调农业忽视重工业的问题，存在的问题只是：如何着手发展重工业从而才真正算得上——在实际上而不是口头上算得上重视重工业的问题。

在“关于正确处理人民内部矛盾的问题”一书的“中国工业化的道路”一节中，毛泽东同志又集中地、进一步地阐述了自己的思想。他从发展农业是实现和加速社会主义工业化的决定步骤这一观点出发，把工业和农业的发展关系问题、迅速发展农业的问题，第一次提到了社会主义工业化道路的高度。他写道：“工业化道路的问题，主要是指重工业、轻工业和农业的发展关系问题。”接着，他又指出：“发展工业必须和发展农业同时并举，工业才有原料和市场，才有可能为建立强大的重工业积累较多的资金。”这里，毛泽东同志明确地提出了发展工业必须和发展农业同时并举的著名原理。

在这本划时代的著作中，毛泽东同志表述了一个极其重要的思想。他写道：“……如果我们的农业能够有更大的发展，使轻工业相应地有更多的发展，这对于整个国民经济会有好处。农业和轻工业发展了，重工业有了市场，有了资金，它就会更快地发展。这样，看起来工业化的速度似乎慢一些，但是实际上不会慢，或者反而可能会快一些。”这就是说，保证了农业的迅速发展，就会有重工业以及整个国民经济的大发展。最近，毛泽东同志又指示：应当进一步地确定以农业为基础，按照优先发展重工业和迅速发展农业相结合的原则，更好地处理农业、轻工业、重工业各部门之间的关系。●依据这个指示而提出的方针就是：促进国民经济继续跃进，必须首先保证农业跃进。可以看出，把农业放在首要地位、首先保证农

● “资本论”第三卷第1025页

● 参看“关于农业合作化问题”第22—24页

● 李富春：“迎接一九六〇年的新跃进”人民日报1960年1月1日

业的发展，这是实际上而不是口头上承認农业是国民经济的基础这一客觀真理的必然結論，而这个結論，也正是发展工业必須和发展农业同时并举原理的基本含意。

應該注意，发展工业和发展农业同时并举的原理是在正确处理人民內部矛盾的學說中提出来的，这就表明，这个原理是正确处理人民內部矛盾的學說的构成部分，而且可以說，是一个极其重要的构成部分。正确处理人民內部矛盾的學說的总的精神是：調动一切积极因素，为尽快地把我国建設成为現代化富强的社会主义国家而奋斗。发展工业必須和发展农业同时并举的原理所強調的正是調动农民建設社会主义的积极性，而农民、特別是我国五亿农民，正如毛澤东同志所說的，是“国民经济的主要力量”。<sup>①</sup> 正是因为这点，发展工业和发展农业同时并举的方針是一系列两条腿走路方針的核心，是一个根本方針。有了这个方針，充分发挥出五亿农民的积极性，我国的經濟建設就必然能够以最大的速度向前发展。

从这里，可以看出，那种認為只有等到工业发展起来，能够以大量現代技术設備去武装农业的时候，农业才能有迅速的发展，因而在社会主义工业化的一定阶段上，工业步履維艱地孤軍独进是注定不可免的論点，是极其錯誤的。这种論点只提到农业机械、生产資料的作用，而忘了人、忘了农民的作用。生产資料的多少对于生产发展的快慢固然是重要的，但是在生产中起决定作用的是人。毛澤东同志的巨大功蹟正在于：从政治經濟学中清除了这类“見物不見人”的机械唯物論的觀点，使社会主义政治經濟学全部地、彻底地置于辯証唯物主义的科学基础上。发展工业和发展农业同时并举的原理以及其他几个并举的原理，是彻底地把辯証唯物主义运用于政治經濟学中的典范。

毛澤东同志的關於发展工业必須和发展农业同时并举的原理的絕對正确性，已为我国經濟建設的实践所多次証实。我国社会主义建設，正是由于各个时期都充分注意发展农业生产，使它与社会主义工业化发展的需要相适应，并通过发展农业生产来促进社会主义工业化，因而能取得全面的、高速度的发展。

全国解放后，农业上进行的第一个偉大的革命是土地改革，它的基本內容是把封建剥削的土地所有制改变为农民的土地所有制。土地改革是为了解放农业生产力，从而为社会主义工业化創立前提。毛澤东同志是将土地改革与社会主义工业化这两件事联系起来考慮的。1950年6月間，他在党的第七屆中央委員會第三次全体会議上就指出，要能有計劃地进行經濟建設，使国家的財政經濟状况獲得根本好轉，需要有三个条件，其中首要的条件就是土地改革的完成。<sup>②</sup> 同月，在政治协商会議上，他又說：土地改革是使“国家獲得工业化的基本条件。”<sup>③</sup> 这些論点是不需要多加解釋的。但是，从这个极明白的事实中已經表明，发展工业必須从农业开始。

正是在土地改革胜利結束后，1953年毛澤东同志提出了党在过渡时期的总路綫和总任务，确定在逐步实现国家社会主义工业化的同时，必須逐步实现国家对农业、对手工业和对资本主义工商业的社会主义改造。根据这条总路綫，农村在結束了民主革命之后，立即不停地轉入了社会主义革命，大規模地展开了农业合作化运动。

① “毛澤东选集”第二卷第637頁

② 人民日报1950年6月13日

③ 人民日报1950年6月24日

毛泽东同志认为，在大量个体农业存在和工业基础还非常薄弱的时候，我们的任务不是等待工业发展起来能以大量机器支援农业时，再去进行合作化，而是先有合作化，然后机械化，使农业合作化的速度同社会主义工业化速度相适应，通过农业合作化来促进工业化。因此，在这个阶段，发展工业必须和发展农业同时并举的原理的具体体现就是毛泽东同志所制定的“我国农业合作化的步骤应当和我国的社会主义工业化的步骤相适应的方针。”毛泽东同志总结了农民群众劳动互助组织的经验，采取了互助组、常年互助组、初级农业生产合作社、高级农业生产合作社等一系列阶梯，把汪洋大海似的个体农民逐步地纳入了集体经济中。这样，既符合农民觉悟的逐步成熟的需要，又使农业生产在没有现代技术装备的条件下得以逐步发展，逐年增加，从而保证了工业日益发展的需要。

经过几年的互助合作运动，农民的觉悟大为提高。1955年夏天，毛泽东同志看到时机已经成熟，于是提出了“关于农业合作化问题”的报告，着重地批判了右倾保守思想，号召掀起农业合作化高潮。毛泽东同志打算通过农业合作化高潮，把社会主义革命和社会主义建设事业迅速向前推进。关于这一点，从“中国农村的社会主义高潮”一书的序言中可以看出。那里在指出农业的社会主义改造正以极快的速度向前发展这一事实以后，接着写道：“这件事告诉我们，中国的手工业和资本主义工商业的社会主义改造，也应当争取提早一些时候去完成，才能适应农业发展的需要。这件事告诉我们，中国的工业化的规模和速度，科学、文化、教育、卫生等项事业的发展的规模和速度，已经不能完全按照原来所想的那个样子去做了，这些都应当适当地扩大和加快。”事情正是按照毛泽东同志所规划的路线向前发展的。1955年秋冬，即在毛泽东同志作了“关于农业合作化问题”的报告之后不久，全国出现了农业合作化的高潮，而且正是在这个高潮的推动下，很快出现了资本主义工商业实行全行业公私合营的高潮和个体手工业者组成为手工业合作社的高潮。这样，就在基本上完成了在生产资料所有制方面的社会主义革命，从而使生产得到迅速发展。1955年，农业生产增长了7.7%，大大地超过了第一个五年计划期间农业平均增长速度。在农业大发展的基础上，1956年工业生产增长了28.2%，也大为超过第一个五年计划期间工业平均增长速度。这一年国家基本建设投资增长了59%，社会商品零售额也增长了17.5%。这一切雄辩地证明：毛泽东同志首先抓住农业，以它为纲来带动工业以及整个国民经济向前发展的路线，是完全正确的。这个路线，正是发展工业必须和发展农业同时并举的原理的具体运用。

1956年初，农业合作化即将在全国范围内实现的时候，为了进一步促进农业生产大发展，从而带动整个国民经济迅速发展，毛泽东同志又提出了一个快好省地发展社会主义农业的纲领，这些是“一九五六年到一九六七年全国农业发展纲要草案”。毛泽东同志一月间在最高国务会议上的讲话指出：“1956年到1967年全国农业发展纲要的任务，就是在这个社会主义改造和社会主义建设的高潮的基础上，给农业生产和农村工作的发展指出一个远景，作为全国农民和农业工作者的奋斗目标。”接着他又强调说：“农业以外的各项工作，也都必须迅速赶上，以适应社会主义革命高潮的新形势。”由此可见，这里依旧是：抓住农业，使农业以外的各项工作迅速赶上。自然，事实仍旧证明这样作是完全正确的。1957年9月，批判了“反冒进”的错误，认真贯彻了农业发展纲要四十条以后，加之整风运动和社会主义

教育，农民羣众的积极性大为高涨，冬天广大农村掀起了一个以兴修水利为中心的生产大高潮。大家知道，正是在这个农业生产大高潮的推动下，1958年出現了史无前例的全面大跃进。这一年，农业生产增长了25%，工业生产增长了66%，国家基本建設投資增长了93%，都是前所未有的大跃进。实践又一次极明白地証明：农业是国民经济的基础，只有首先保証农业的迅速发展，才会有整个国民经济的大发展；加快农业的发展，是高速度地、按比例地发展我国社会主义經濟的中心环节。

为了持续大跃进，最近毛泽东同志又提出应进一步确定以农业为基础。这就是說，應該首先保証农业的繼續跃进，以它来推动国民经济各个部門繼續跃进。从以上概略的历史敘述可以看出，首先保証农业的发展，以农业为基础的方針，并不是突然提出来的方針，而是毛泽东同志指导我国經濟建設所一貫坚持采用的方針，是一条行之有效的、已为我国建設实践所多次証实是完全正确的方針，同时，以农业为基础的方針，正如我們在前面所說明的，是发展工业必須和发展农业同时并举的原理的具体化。因此，就其精神实质來說，当前采取的方針与过去一貫采取的方針并没有質的区别，但是，就其具体内容來說，当前采取的方針已經有了較大的变化，正是因为这点，毛泽东同志才强调提出要进一步确定以农业为基础。

发展工业必須和发展农业同时并举的方針的具体內容，在各个历史时期本来就不是完全相同的。毛泽东同志早就指出，为了迅速发展农业，必须进行两个革命，一是“社会制度方面的由私有制到公有制的革命”，另一是“技术方面的由手工业生产到大规模现代化机器生产的革命”。由于我国工业基础薄弱，农村的这两个革命必须分作两步走，先有合作化，然后机械化。關於农业改造这两个方面发展的趋势，他在另一个地方又指出：农村的改造，将随着农业合作化的发展，大型农业机器的逐渐增加，从以社会改革为主、技术改革为輔，逐渐轉为社会改革与技术改革同时并进。事情正是这样发展的。

过去，发展农业的主要途径是改变已不适合生产力的生产關係。首先是将封建土地所有制改变为农民的土地所有制，然后由农民个体所有制逐步轉变为集体所有制。在所有制方面的社会主义革命完成后，又根据毛泽东同志的關於正确处理人民内部矛盾的学說，改进人們在社会主义劳动中以及其他共同活动中的相互關係，使生产關係进一步完善，并实现了人民公社化。随着生产關係的逐渐改善，技术改革对农业生产发挥的作用也愈来愈大。在封建土地制度的剝削下，广大农民对改进耕作法的兴趣和积极性是不高的。土地改革以后，各地开始注意总结和推广农民先进經驗来提高产量，但个体小农經濟毕竟是脆弱的，无力进行規模較大的技术改革。只有当合作經濟代替了个体經濟以后，才打开了全面推行农业技术改革的广阔道路，进入了現在所說的貫彻八字宪法的阶段。这就是十年来发展工业和发展农业同时并举方針的主要內容。但是，这一切在现阶段來說就显得不够了，依据經濟发展的要求，現在已經應該强调技术改革，把实现机械化提到日程上来的时候了。

1958年和1959年农业的連年跃进，使它与国民经济发展的需要更加适应了。但是，随着国民经济的高速度地发展，又日益明显地暴露出一个新的矛盾，这就是：国家建設和人民生活要求农业生产成倍以至几倍的地增长，而农业生产所占用的劳动力，不論从目前情况或者从

- “关于农业合作化問題”第23頁
- 參看同上書第33頁

长远趋势来看，都不但不能增加，反而将要不断减少。不逐步解决这个矛盾，整个国民经济持续大跃进就会迁到绝大的困难，就会变成泡影。毛泽东同志在1934年提出的那个根本论点——“农业生产是我們經濟建設工业的第一位”——的正确性，现在又得到了一次新的证实。要解决这个矛盾，当然应该继续调整人们之间的关系，发挥农民的革命积极性，大搞技术改革。但是，也应该看到在广大农民目前普遍使用手工工具进行生产的条件下，这些措施所能发挥的作用终究会受到一定限制。因此，解决这个矛盾的根本出路还需要实现农业的机械化和电气化。现在，我国工业化已经奠定了初步基础，公社化又为农村的社会主义建设扫清了道路，这就使农村实现机械化、电气化成为可能。所以，加速实现农业机械化和电气化，就成为发展工业和发展农业同时并举方针在现阶段的新内容。

首先保证农业的继续跃进，加速实现农业机械化和电气化，这就要求国家提出一定数量的资金来发展农业，要求重工业树立起为农业服务的观点。正是这个新内容，使有的同志对党的既定的、一贯的方针又发生了动摇，担心是否会延缓工业发展速度。因此，现在更需要进一步强调以农业为基础的方针。只有坚持这个方针，我们才能继续大跃进。毛泽东同志早在1957年就指出：“重工业要以农业为重要市场这一点，目前还没有使人看得很清楚，但是随着农业的技术改革的逐步发展，农业的日益现代化，为农业服务的机械、肥料、水利建设、电力建设、运输建设、民用燃料、民用建筑材料等等将日益增多，重工业以农业为重要市场的状况，将会易于为人们所理解。”②毛泽东同志的这个“重工业要以农业为重要市场”的极其重要的论点，已经在1958年大跃进中得到了证明。这一年工业为农业提供的主要生产资料为三十一亿五千万元，相当于第一个五年计划期间提供的生产资料总和的一半以上；而农业在这一年向工业提供原料约一百四十亿元左右，也比第一个五年计划期间任何一年都多。因此，这一年农业生产增长25%的同时，工业生产增长了66%，超过了以往任何一年。这就说明，国家增加对农业的投资，增加对农业的生产资料的供应，促进了农业生产的发展，反过来，也就促进了工业的更大发展。同时也说明，工业有力地支援农业，反过来，就会使农业能够更有力量来支援工业。可见，首先保证农业继续跃进，加速实现农业的机械化和电气化，是保证工业以及整个国民经济持续大跃进的一个决定性的步骤，在这里，一切疑虑和担心都是不必要的。让我们更高地举起战无不胜的毛泽东思想的红旗，坚决地、毫不动摇地沿着毛泽东同志所确定的路线奋勇前进。

② “关于正确处理人民内部矛盾的问题”第37页